

国债是中央政府筹集资金和对 国民经济进行宏观调控的主要工具 之一,是财政政策和货币政策的结 合点。但是,我国国债作为信用工具 的职能和作用还远未得到开发和利 用,只有在国债市场化之后,其宏观 调控的功能才能够得以实现。目前 我国国债市场化应着重解决好以下 三个问题:

一、改革发行机制

我国国债一级市场正处于新旧 更替阶段,新的机制尚处于建立时 期,因此有许多问题需要解决。一是 发行对象由过去主要对个人发行逐 步转为向证券机构承销,这就要求 根据市场对国债券的需求,加大发 行适合承销机构在国债二级市场中 操作的券种,使国债券具有较强的 流通性。证券机构在国债二级市场 中进行买卖交易,有机地组合调节

林

郁 文

自有资金结构,从而活跃国债二级 市场。国债二级市场充满活力、又将 促进一级市场国债发行工作的顺利 进行,形成良性循环。二是国债发行 品种单一,不利于形成科学、合理的 债务品种结构。因此,要促使国债品 种多元化,并在设计国债券品种时, 既要考虑市场的需求,又要考虑偿 还能力,避免在某一个年度出现偿 债高峰,造成被动发行。三是利率市 场化尚未形成。利率市场化是改革 国债发行机制的关键。目前我国国 债券的发行利率主要是参照人民银 行颁布的同期储蓄存款利率制定 的,带有计划经济色彩,与市场利率 有一定的距离,不利于国债市场的 规范化、正规化发展。因此,在完善 现行承购包销发行方式的基础上, 应逐步推出公开招标的发行方式, 实行利率招标或价格招标。采用招 标形式发行国债,能够使国债的收 益率更贴近市场,吸引更多的证券 商参与承销国债,缩短发行周期,提 高效率,从而降低国债的发行成本。

二、改革流通体制

现行的国债二级市场正处于不 断发展、不断完善时期,需要解决的 问题较多,主要是(1)为国债市场规 范化发展保驾护航的法制建设相对 滞后。因此,必须加强法制建设,尽 快制定《国债法》及实施细则,规范 市场行为,使市场操作者有法可依, 有章可循。(2)目前主要的几个国债 交易场所自成体系、各自为政,操作 规程及交易价格均有较大差别,缺

有的资产在社会总资产中仍占优势地位,以公款支出 为基本特点的集团消费仍是社会总需求的重要组成部 分。我国抑制通货膨胀的宏观调控工作不能完全照搬 照套国外的通常做法,而应包括运用抑制集团消费的 手段。就远期目标而言,应当逐步建立健全集团单位在 消费方面的自我约束机制。就中期目标而言,应当运用 经济的、法律的、行政的综合手段剔除集团消费中的不 合理成份。就近期目标而言,应把治标放在首位,突出 运用必要的行政手段迅速抑制住集团消费过快增长的 势头,以解当务之急。从抑制通货膨胀的角度看,保持 集团消费的适度规模和合理结构在任何时候都是至关 重要的,在当前物价上涨幅度过高的情况下,尤其是这 样。

(责任编辑 王 旭)

三、加强对券商市场行为的管 理

券商是使国债一级市场和二级 市场相互沟通、紧密结合而必不可 少的桥梁,没有券商的参与,国债发 行市场和流通市场将是两潭毫不相 干的死水,要使券商充分发挥其"桥 梁"作用,市场行为的规范化是前 提,因此,建立高效率的监控系统是 十分必要的。目前,国债市场中的违 规行为比较严重,利用开展"国债代 保管"业务和国债回购业务卖空国 债以及在期货市场中空卖国债等行 为较为普遍,机构融资规模无形中 扩大,甚至影响到整个金融市场。对 券商市场行为的管理,一方面要从 法规上制约,避免违规行为的发生; 另一方面也要从市场技术控制方面 约束其市场行为,主要是使用先进 的交易工具和建立有效的监控系 统,使市场行为规范化;此外,还要 对从事国债业务人员进行培训、引 导和教育,提高他们的业务素质和 职业道德,增强券商在市场操作中 的自律性。

另外,券商的资金状况是制约 国债发行工作的一个重要因素。为 鼓励券商承销国债的积极性,应采 取一些可行的、规范的融资手段,诸 如允许部分券商(国债一级自营商)

怎样看待 我国的国债

高培勇

我国国债年发行额,继去年首次突破千亿元大关后,今年再上一个台阶,达到1547亿元(计划数),而且今后几年以至更长的一个时期,国债发行额的增长势头仍然小不了。应当怎样看待我国国债发行规模这一不断扩大的现象呢?

●经济体制改革的"有功之臣"

我国是于 1981 年恢复发行国债的,当时经济体制改革正沿着减税让利为主调的思路在全国范围内推开,改革每向前迈进一步,都要以财政上的减税让利为代价,从而造成了一向在国民收入分配中占有较大份额的财政收入大幅度下降,由1978 年的 37.2%减少到 1979 年的

在国家限定规模的前提下,发行部分国债基金等,这样既有利于进一步规范金融市场和国债市场,又能够使券商在国债发行时期筹集到一定的资金,保证承销款的落实,促进国债的发行。

建立一个高效率、低成本的国 债运行机制,是国债体制改革的目

31.9%和 1980年的 28.3%。与此同 时,财政支出并未随之削减,反而因 各项减税让利措施的推行相应增 加,两方面合力作用的结果,便是 1979 年和 1980 的财政连续两年出 现赤字。弥补财政赤字无非是增税、 向银行透支和举债三种办法,增税 显然与减税让利的改革思路相左, 向银行透支,又无异于给已经上涨 的物价火上浇油,剩下的办法就是 发行国债了。正是在这种条件下国 务院于 1981 年即向社会公开发行 了 48.66 亿元的国库券。随着经济 体制改革的步步深入,有关减税让 利的举措一个接着一个出台,国民 收入的分配越来越向企业和个人倾 斜,财政收入占国民收入的比重持

标。今年,国债体制改革在发行方式 上已有重大突破,二级市场的管理 体制改革也将迈出大步,对国债市 场化进程中出现的各种问题,应认 真研究,及时制定一系列配套改革 政策和措施,逐步建立起一个适应 市场化需要的国债机制。

(责任编辑 张 沁)